La chapelle Notre Dame de grâces
Tous les ans, le seize août à 10h00, les Stivaliens et des habitués participent au traditionnel pèlerinage de Notre Dame des Grâces située à Clairefontaine. Voici ce qu’écrivait le père Retournard, notre ancien curé.
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Situation : Canton de Raon l'Etape ; depuis cette ville, prendre la direction de Saint-Dié et à 4 km, route à droite pour Etival-Clairefontaine.

Accès : En arrivant de Raon-l'Etape, se diriger vers la gare ; après un passage à niveau, on entre dans un rond-point, prendre en face la route d'arrivée une petite route qui monte (indication: chapelle Notre-Dame de Grâces), suivre les pancartes et après le passage sous l'autoroute, garer la voiture à droite près d'une maison. Continuer alors à pied sur le chemin par lequel nous sommes arrivés et à un embranchement, prendre à droite, la chapelle est à 200 m dans une petite clairière.

Historique : Nous n'avons recueilli que très peu de renseignements sur cette chapelle, édifiée au milieu du 19ème siècle. Sa dédicace à Notre-Dame de Grâces est très peu répandue dans les Vosges. On en dénombre seulement quatre, celle d'Etival-Clairefontaine serait avec la chapelle de Moriville, la plus récente (Charmes, fin 15ème  siècle, They-sous-Montfort, fin 17ème siècle)

Description : La chapelle bien entretenue rappelle par son style du 19ème siècle, la chapelle Notre-Dame de Bon-Secours de Bellefontaine, avec son fronton arrondi et ses colonnes. A l’intérieur, une Vierge moderne à l’Enfant est placée sur l’autel. On remarquera à droite, une fontaine bien aménagée et qui pourrait être la preuve d’un pèlerinage plus ancien. Par son site agréable, la chapelle d’Etival-Clairefontaine mérite les vingt minutes, aller et retour, de promenade.
Pèlerinage : 16 août.

Abbé Maurice Retournard

