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Le Renouveau Charismatique :

lieu d’expérience de l’Esprit Saint
Jésus était complètement rempli de l’Esprit Saint : à son baptême dans le Jourdain, l’Esprit Saint descendit sur Lui sous une apparence corporelle (Luc 3,22)… Il revint du Jourdain « rempli de l’Esprit Saint »… Il était dans le désert « conduit par l’Esprit Saint » (Luc 4,1), puis Il revint en Galilée  « avec la puissance de l’Esprit Saint » et dans la synagogue de Nazareth  en lisant le livre d’Esaïe, il leur dit : « L’Esprit du Seigneur est sur moi… » (Esaïe 61,1). 

Pour nous disciples du Christ, quoi donc de plus naturel que de vivre chaque jour que Dieu nous donne dans la fréquentation et l’expérience de l’Esprit de Dieu vivant en nous.

Le pape Jean Paul II dit en mai 98: « Lorsque Il intervient, l’Esprit saint laisse toujours stupéfait. Il suscite des événements dont la nouveauté étonne ; il change radicalement les personnes et l’histoire.. »
Accepter de laisser vivre le Saint Esprit en nous est une expérience qui est offerte à chacun de nous et qui permet que  le don de l’Esprit Saint se trouve soudainement déployé, à l’image d’une source qu’il convient de désensabler pour qu’elle puisse jaillir.
L’Esprit Saint se donne gratuitement à tous ceux qui ont soif d’une vie nouvelle, soif de se jeter dans les bras d’un Dieu amour. Il ouvre un chemin de croissance dans notre relation, pour vivre au quotidien dans la confiance et l’Espérance.
L’Esprit Saint nous pousse à être des témoins, des artisans de paix et à nous mettre au service des autres.

La surprise est que ce renouveau personnel est reçu de Dieu… gratuitement.

Benoît XVI disait aux jeunes,  lors des JMJ 2008 :
« Devenons des familiers de l’Esprit Saint… »
et  Jean Paul II, lors  des vêpres de la Pentecôte 2004:
« Je souhaite que la spiritualité de la Pentecôte se diffuse dans l’Eglise… »
Cette expérience est possible partout en toute communauté chrétienne, mais bien des personnes la font au sein d’un groupe de prière renouvelé par l’Esprit.

 Là, ces personnes se reconnaissent enfants d’un même Père. Elles découvrent la vie fraternelle, le soutien mutuel et le partage de ce qui fait la vie de chacun. Grandit alors l’amour de l’Eglise, avec la conscience de se mettre au service de la fraternité et de l’unité de tous les chrétiens.
Vie renouvelée en plénitude, joyeuse audace pour annoncer la Bonne Nouvelle … Venez voir !
 Communautés nouvelles,  groupes de prière du Renouveau,  parcours ALPHA… Tous ces lieux sont, avec d’autres, des lieux d’expérience de l’Esprit Saint

Le 28 avril 2013, le pape François disait sur la place St Pierre : 

« Chers amis, ouvrons grande la porte de notre vie à la nouveauté de Dieu que nous donne l’Esprit Saint, pour qu’il nous transforme, nous rende forts dans les épreuves, renforce notre union avec le Seigneur, nous fasse demeurer solides en lui : c’est une vraie joie ! Qu’il en soit ainsi ! »
Jean Paul HINGRAY  -diacre-
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