La bibliothèque diocésaine, antenne d'Epinal

Au sein de la maison diocésaine, rue François de Neufchâteau, s'est ouverte l'antenne spinalienne de la bibliothèque diocésaine de Saint-Dié. Bibliothèque religieuse, elle vient compléter l'offre des bibliothèques de l'agglomération spinalienne déjà bien complète avec la nouvelle bibliothèque multimédia intercommunale, les bibliothèques de quartier et la bibliothèque d'art du musée départemental.

Le fonds (plus de 4 300 ouvrages) est essentiellement composé de livres de théologie, exégèse  et philosophie sans oublier la vie de l'Église, l'histoire et la spiritualité. Tous les domaines religieux y sont abordés avec des livres de témoignage ou les collections d'encycliques  Outil de formation, éducation et de formation pour tout le diocèse la bibliothèque propose également des livres sur d'autres thèmes avec des ouvrages sur l'art religieux et quelques uns sur la Lorraine par exemple. De nombreux périodiques (bulletins paroissiaux, revues des services et mouvements…) y sont consultables de même que les grands dictionnaires religieux. Il a même été pensé un espace pour les plus jeunes avec notamment des bandes-dessinées religieuses  

Créées avec les doubles de la grande bibliothèque diocésaine de Saint-Dié et par les dons reçus, cette bibliothèque d'Épinal est avant tout un centre de documentation où sont consultables des ouvrages récents destinés à aider le travail des acteurs de la vie du diocèse tout en offrant la possibilité à chacun de développer ses connaissances religieuses.

Les livres sont empruntables (maximum 3 ouvrages) pour une durée de trois semaines moyennant une inscription préalable (carte annuelle de 10 €) .  

Ouverte sur le monde d'aujourd'hui, la bibliothèque est équipée d'une borne wi-fi, d'un poste informatique connecté à internet et son catalogue est consultable directement en ligne sur le site du diocèse.

L’accès à la bibliothèque et la consultation sur place sont libres, gratuits et ouverts à tous.  Elle est ouverte du mardi au vendredi de 10 h à 12 h et de 14 h à 17 h. N'hésitez pas à venir y puiser des informations, à enrichir votre esprit et votre vie spirituelle ou simplement en curieux. 
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