SOLIDARITE POUR MENAKA
Depuis plus d’un an, MENAKA, ville jumelée avec LA BRESSE, est occupée, d’abord par des rebelles minoritaires du MNLA puis depuis le mois de novembre par les terroristes du MUJAO.

La population apeurée, a déserté la ville. Les plus démunis se sont retrouvés à quelques kilomètres de la ville, en brousse, survivants dans des conditions catastrophiques.

Les populations civiles et l’ensemble des responsables avec lesquels nous travaillons depuis bientôt 25 ans, ont condamné dès le début et le plus fermement possible ces invasions extérieures.

Nos jumeaux ont accueilli avec un immense soulagement l’intervention militaire qui a permis de chasser les fanatiques avant qu’ils n’appliquent la terreur.

Le 27 janvier 2013, MENAKA a été libérée. Les soldats Maliens et Français assurent désormais la sécurité de la ville.

Dès lors un travail immense s’annonce.

Un état des lieux de la situation sur la commune est en cours. Il s’agira d’évaluer l’ampleur des dégâts puis de dégager les priorités afin que progressivement les populations regagnent leurs maisons.

Le travail s’annonce colossal avant que la ville ne retrouve sa tranquillité et son fonctionnement institutionnel. Les élèves sont privés d’école depuis plus d’un an.

Le comité de jumelage a maintenu des contacts réguliers avec un grand nombre de Menakois déplacés en brousse, dans les camps de réfugiés ou dans les capitales BAMAKO et NIAMEY.

Depuis 10 mois grâce à la générosité de tous et au soutien de la commune de LA BRESSE, nous avons répondu à l’appel au secours de nos jumeaux. Plus de 10 000€ ont ainsi permis d’acheter du riz, de l’huile alimentaire et du savon et des bâches.

Aujourd’hui la situation humanitaire est catastrophique.

Les appels au secours sont incessants.

Nous lançons de ce fait un nouvel appel à la générosité. 
Avant d’aider à la reconstruction, nous devons toujours répondre aux besoins alimentaires de survie.

Nous rappelons que les dons sont déductibles des impôts. Vous pouvez envoyer vos dons à la trésorière : Madame Céline COLIN – GEISSEL, 10 rue du Général LECLERC, 88450 VINCEY ou venir nous retrouver lors de la journée de solidarité pour les Maliens et les Ménakois le 9 mars 2013 de 8h à 19h à la halle des congrès de LA BRESSE.

Nous comptons sur votre mobilisation.
Solidairement,
Le comité de jumelage LA BRESSE – MENAKA
Nous contacter :

David VAXELAIRE

Mail jumelage@labressemenaka.fr
Tél : + 33 6 82 72 86 72

Site : www.labressemenaka.fr  
